

服侍羅姆人

Tamás Kiss 著 編輯室譯



羅姆人教會的青年Dominic



我們一家三口住在匈牙利東部的Nyíregyháza，兒子尚未足歲，是信義會Filadelfia Lutheran Congregation的會友。我們欠下了很大的債。甚麼債？在向大家釋這個問題前，我要述說怎樣背上了這個債。

2008年，我23歲，正處於生命的一個交叉點，當時我只有一個解決的方法，就是跨過「後門」去自殺。我考慮了所有的可能性，選擇了最好的方法，並計劃如何進行……就在這時，電話響起來，朋友邀請我參加青年小組。

在這個團體裏，我經歷了真正的愛，而這愛不是從人而來，是從神自己而來。我聽見了耶穌基督的故事，知道祂是神的兒子，是無罪的，卻願意為因罪而喪失了靈魂的罪人而死。聖靈一次又一次的開始說服我，讓我知道自己真正是一個罪人，又多次聽見我需要重生。在一個下午，我獨自在家，讀到路加福音裏描述耶穌基督和兩個強盜被釘十字架。在一位聖潔的神面前，我感到自己並不比那兩個強盜好，我得到的是永遠的刑罰，這對我來說實在太可怕了！主是仁慈的主，

在這瞬息間，基督的愛在經文中放出光芒。神的話重重的擊打我，我對主說：我值得受你的懲罰，但不值得受基督的愛。我為所能記得曾犯的罪懺悔，不知神是否會饒恕，我效法那強盜在十字架上所求說：「耶穌啊！你得國降臨的時候，求你記念我！」(路二十三42) 接著，我看見這段經文：「耶穌對他說：『我實在告訴你，今日你要同我在樂園裏了。』」(路二十三43) 基督用這句說話鼓勵我，因為祂，我所有的罪都得到寬恕，在基督裏活了。



作者(左)與Dominic

欠債？

蒙拯救後，我覺得背負了一個債，我欠了所有人的債：「無論是希臘人、化外人、聰明人、愚拙人，我都欠他們的債」(羅一14) 從此，我努力向人宣講基督福音不敢或忘，因為只有基督的福音能拯救靈魂，只有永活的神能給人平安。

那麼，誰是我們現在服侍的羅姆人呢？

我們的會眾關心任何需要基督福音的人，並非只限於匈牙利人或羅姆人。2006年，我們開始了羅姆人事工。Görögszállás是一個被隔離的村子，並沒有學校和教會，也沒有醫療或社會服務，320個居民中90%是羅姆人。失業率高，大多數是靠政府的援助來生活。同時，這村子還有一個特別之處，這些羅姆人失去了自己的語言，只有寥寥可數的長者仍可以說羅姆語；他們也拋棄了自己的文化，包括詩歌、舞蹈和傳統的律例。(編按：2015年短宣隊前往服侍的就是這一條羅姆人村。)

在羅姆人中間的工作

起初，我們堂會並沒有計劃關懷羅姆人，只是神帶領我們。後來，會眾中開始有人每月一次前去探訪Görögszállás村，每次帶些三明治去，表徵我們的友誼。許多人在開始時有興趣，我們談及神，並分享經歷。可是一段時間後，他們只來取三明治後便離開，並且開始嘲笑我們；這是一段艱難的時期。三年過去了，沒有任何事情發



作者(左)在羅姆人教會中事奉



作者和Dominic(中間二人)與短宣隊兩位成員

生，也沒有人得救，但我們禱告後，決定繼續下去。

就在這時，村子裏一個最壞的人走進我們的查經小組，要牧者到外面和他談話。這個男人年青時失去了女兒，經常在街頭打鬥、酗酒，人人都不敢惹他。當時天已黑，那人看來飲了酒，態度很凶。他對牧者說：「我對死去的女兒很難忘懷，今天晚上我甚至想把她從墳墓中掘出來。我不明白神為何容許這事發生？」牧者這樣回答他：「我不知道神為何容許，只是我知道，你的心靈在神裏面可以找到平安。」這男人是村子裏第一個在基督裏得到新心的羅姆人，是羅姆人中間的第一顆果子；此後，很多人信主了。

約在6年前，我開始參與關懷羅姆人的工作，基督的愛是向他們傳福音的重要關鍵。他們知道我們前去探訪並沒有帶著任何偏見，因此開放心門回應。你需要踏出自己的安舒區，願意和他們一起吃飯，一同結交，聆聽他們，引導他們去見神。他們很多沒有工作，大多數的年青人都沒有上學，終日無所事事，無目標，無動力，有的是太多的自由時間；所以，花時間和他們一起，認識他們，是非常重要的。

服侍羅姆人是一個很特別的事奉，你不要想可以完全明白他們。以下是一些例子：

一個被判囚十年的男士，有妻子和兒女；出獄後，他首先去看的人卻是他的母親。對我們來說，這是毫無道理的，但我發現，羅姆人真正依

賴的是母親，縱使成年以後也一樣。

他們大多數認為偷竊是很平常的事，但我們不能讓這事成為藉口來犯罪，要以聖經的說話來糾正他們，讓他們知道聖經教導偷竊是罪，他們需要知道在自己生命中神的心意是甚麼。他們需要工作而不是去偷竊。但對一個羅姆人來說，這是很難的。但感謝神，他們若是願意，就有工作機會。

有一件很重要的事我們要牢記：基督來不是要將壞人改變為好人，而是讓死人得到生命。這是說，我們要教導他們有關基督的事，讓神的話來改變他們，而不是想他們要過怎樣的生活。我們需要常常提醒自己，只有神能改變他們的心。一個我最親愛的羅姆人弟兄Dominic是最好的例子。他在悔改之前，是個麻煩製造者，動輒打架，本性暴力，在學校裏有很多問題，而智商也低於平常。他來參加青年組，聆聽神的話語，但好像沒有甚麼事情發生。一天，他在小商店偷了一片巧克力，被警察拘捕，扣留了24小時。Dominic說：「當我獨自在小小的囚室裏，神對

我說話，我看見自己的本性充滿了罪，我請求基督施拯救，如此我重生了。」他悔改後發生甚麼事？很多！他是羅姆人青年事工核心小組的一位成員，有一次他無辜被打而沒有還手，因為有基督在他心裏。他原是個很不會談話的人，甚至連一個句子也講不清楚，但現在，他的詞彙豐富，認知技巧大進。這些只是很瑣碎的事，但對Dominic來說卻很奇妙；因為他知道基督活在他心裏，他服從基督，縱然有軟弱的時候，他願意停下來，與基督一同對付個人的罪，將一切榮耀歸與主。

對教會來說，如何能夠幫助這群未得福音的人確是一個挑戰。不能單單述說神的愛，而沒有活出實際的行動；不能給予太多，否則，不知他們是為那施與者——神而來，或只為禮物而來。

願神指引我們，每一位信徒都盡力而為，因為經上說：「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」(太六33)

(作者為匈牙利Filadelfia Lutheran Congregation會友)